

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Год  
издания  
40-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 190 (10032)

Четверг, 24 сентября 1970 г.

Цена 2 коп.

Кемеровская областная научная библиотека  
ГАЗЕТНО-ЖУРНАЛЬНЫЙ ФОНД



Когда в таксомоторном автохозяйстве решили строить мастерские своими силами, шофер Николай Шикель одним из первых взял в руки мастерок. Добросовестный и трудолюбивый водитель хорошо трудился здесь.

А сейчас Шикель показывает пример в труде на опытной «Москвиче»-такси, культурно обслуживает пассажиров и постоянно перевыполняет план.

На снимке: Н. Шикель.  
Фото Г. Дмитриева.

## Первая отметка

Не даром говорят, что начинать первому любое дело трудно. Строительная бригада, которой руководит М. А. Немов, трудится в Ленинском строительном управлении на участке нулевого цикла. Они на будущую стройку приходят первыми, начинают делать земляные работы. Работает бригада добросовестно. Всякий раз в управлении после подведения итогов месячной работы на доске трудовых показателей появляется тоже отрадная для членов бригады отметка — 150—160 процентов.

Где бы строители ни трудились, будь то очистные сооружения или земляные работы на строительстве общежития комбината костюмных тканей, — везде они с душой отдаются своему нелегкому делу.

## В поход за знаниями

«А ты записался в школу рабочей молодежи? — этот лозунг-призыв встречает каждого, кто поднимается по лестнице шахтоуправления «Комсомолец». И если ты действительно хотел записаться, да как-то не собрался — обязательно устыдишься. Потому что 80 твоих товарищей по бригаде, участку, шахте уже записались и учатся, 73 че-

ловека пошли в 9-й класс, потому что восьмилетнее образование на шахте уже есть почти у всех.

Только в прошлом году повысили свое образование 60 молодых шахтеров, причем 40 из них получили аттестаты зрелости.

Многие продолжили путь в науку. Пять выпускников стали студентами стационара вузов, 9 выпускников — студентами-заочниками.

## Дважды Герой Советского Союза А. П. Шилин в нашем городе В гостях на родной шахте

Позавчера гостящий в городе дважды Герой Советского Союза генерал-майор Афанасий Петрович Шилин встретился с горняками на шахте имени 7 ноября. В этом шахтерском поселке прошло его детство. Здесь, в самом начале войны, в дружной семье шахтеров он начинал свою трудовую деятельность. И потому встреча оказалась волнующей и душевной.

В раскомандировке состоялось импровизированное собрание. Директор шахты Г. В. Харитонов рассказал гостю о делах коллектива, А. П. Шилин познакомил шахтеров с боевыми буднями воинов Советской Армии и заверил их, что мирный труд советских людей находится под надежной охраной.

Бригадир одной из лучших бригад шахты Д. И. Грехов от имени своего

коллектива попросил у А. П. Шилина согласиться быть почетным членом бригады. Прославленный воин с благодарностью принял это предложение. Ему вручается свидетельство о занесении в Книгу почета шахты и зачислении в состав комплексной очистной бригады 6-го участка.

Генерал с удовольствием принял приглашение бригады побывать в лаге. Он восхитился умелыми действиями смены, которая в считанные минуты пустила в ход комплекс, сам взялся за лопату, чтобы зачистить дорожку за комбайном, самолично попробовал передвижку гидрокрепи.

Уходя из лаги, А. П. Шилин побратски обнялся со всеми членами смены, сердечно поблагодарил их за теплую радужную встречу.

А. ИВАНОВ.

## Встреча с юностью

Необыкновенно полон был позавчера Малый зал Центрального Дворца культуры. Здесь юность города встречалась с дважды Героем Советского Союза генерал-майором Афанасием Петровичем Шилиным. От имени присутствующих героя приветствовал первый секретарь ГК КПСС П. П. Белоногов.

Выступление генерала было встречено бурно. Афанасий Петрович рассказал о своем детстве, о боевой юности, о друзьях-товарищах фронтовых дорог. Мо-

лодому поколению А. П. Шилин пожелал быть достойными сынами своей Родины.

Дважды Героя Советского Союза приветствовали пионеры, начальник городского комсомольского штаба Владимир Корман. А. П. Шилину были преподнесены подарки: памятный адрес, бюст первооткрывателя кузнецкого угля Михаила Волкова и другие.

Затем А. П. Шилин встретился с молодежью призывного возраста. Он пожелал будущим воинам быть отличными солдатами.

☆☆☆

В понедельник учащиеся школы № 2 встретились с дважды Героем Советского Союза А. П. Шилиным, который рассказал им о годах учебы, о друзьях юности и боевых товарищах. Генерал дал наказ школьникам хорошо учиться, чтобы достойно встретить XXIV съезд Коммунистической партии Советского Союза.

## В горисполкоме

В связи с понижением температуры воздуха принято решение исполкома городского Совета начать отопительный сезон с 28 сентября.

ГОРИСПОЛКОМ.

## СНОВА ЧЕМПИОНЫ

Из Топок и Кемерова пришли радостные вести: футболисты сборной нашего города с одинаковым результатом 2:1 победили в гостях команды «Локомотив» и «Кировец».

Итак, наша команда, независимо от исходов других матчей, второй раз подряд завоевала звание сильнейшей в области.

## ВПЕРВЫЕ В ГОРОДЕ

В воскресенье, 27 сентября, на стадионе ДСО «Труд» выйдут необычные спортсмены. Здесь состоится выставка служебных собак. Такая выставка в городе проводится впервые.

На это своеобразное соревнование приглашены команды из Ленинграда, Челябинска, Омска, Новосибирска, Барнаула, Томска, Кемерова, Новокузнецка, Прокопьевска и Мысков. Из Новосибирска, например, уже сообщили, что на выставку прибудет более 20 проводников со своими питомцами.

Наши собаководы представят на выставку около 30 собак. Кроме того будет организована выводка щенят.

Главным судьей выставки утвержден судья первой категории Вера Васильевна Буркалина (г. Новосибирск).

Выставка начнет работу с 10 часов утра.

## Горожане — на селе

## Грамоты за ударный труд

Совхоз имени Чкалова — самое крупное хозяйство в Ленинск-Кузнецком районе. Одних зерновых культур здесь насчитывается 10500 гектаров. Внушительная площадь земли занята и под картофелем — 400 га.

Каждый год земледельцы хозяйства выращивают высокие урожаи сельскохозяйственной продукции. Добрый урожай выращен и нынче. Например, на четвертой ферме,

полностью закончившей обмолот хлебов, средний намолот зерна составил 20,1 центнера с гектара.

Параллельно с уборкой хлебов успешно идет и копка картофеля. Большую помощь в сборе «второго хлеба» оказывают урожан сельхозхозяйственной продукции. Учащиеся Ленинск-Кузнецкого горного техникума.

Учащиеся, занятые на уборке картофеля, трудились хоро-

шо, каждый из них ежедневно выполнял норму выработки на 120—130 процентов.

И вот победа: весь картофель убран. Руководство совхоза достойно оценило труд учащихся горного техникума; каждой группе, а их пять, вручена Почетная грамота. Грамоты приняли старосты групп Ранса Бурцева, Светлана Баранова, Николай Румынин, Дмитрий Майорин и Леонид Свобода.

Почетные грамоты за ударный труд персонально вручены десяти учащимся М. Костереву, С. Ильину, В. Лангольфу, В. Красовскому, С. Барановой, Т. Любушкиной, Р. Бурцевой, Н. Кишкину, В. Коробкину, Л. Свободу.

Дирекция, партком и рабочий комитет совхоза сердечно благодарят воспитанников горного техникума за оказанную помощь.  
И. МЕЛЬНИЧЕНКО.

## Космическая ракета автоматической станции „Луна-16“ на пути к Земле

Как уже сообщалось, 21 сентября 1970 года с Луны стартовала космическая ракета автоматической станции «Луна-16» с образцами лунного грунта на борту. На 10 часов московского времени 22 сентября космическая ракета находилась на расстоянии 306 тысяч километров от Земли. Центр дальней космической связи продолжает поддерживать с ракетой устойчивую радиосвязь.

☆☆☆

Зарубежные газеты, информационные агентства, радио и телевидение

широко комментируют успешный старт к Земле советской автоматической станции «Луна-16» с образцами лунного грунта на борту. Мир восхищается новым выдающимся космическим экспериментом Советского Союза.

«Огромный успех советской космонавтики», «Пример растущих технических возможностей человека» — так оценивают польские газеты полет на Луну и возвращение к Земле советского космического автомата, «Трибу-

на льду» называет это эпохальным событием.

Научный обозреватель агентства Пресс Ассошиэйшн пишет, что «русские вновь сделали такой важный шаг в исследовании космоса, который позволяет им вырваться на несколько лет вперед. Они продемонстрировали в частности, что вполне можно собирать образцы лунных пород со значительно меньшими затратами, чем того требует отправка космических кораблей с экипажами».

# ПУСТЬ ТОРЖЕСТВУЕТ ЗАКОН

Очередная, десятая сессия городского Совета обсудила вопрос «О состоянии и мерах по укреплению социалистической законности на предприятиях и в организациях города». Обсуждение этого вопроса, сказал докладчик, прокурор города С. Л. Мадорский, прежде всего направлено на устранение нарушений законов в деятельности должностных лиц на наших предприятиях, стройках, в организациях и учреждениях. Точное и неуклонное соблюдение законодательства — это залог нашей успешной работы, укрепления правопорядка и законности в городе.

За последние годы у нас меньше стало нарушений в применении законов о труде, в разрешении жалоб трудящихся. Этому способствовала активная пропаганда основ действующего законодательства по труду, жилищного, семейно-брачного, дисциплинарного на семинарах хозяйственного актива. За

1969—1970 гг. юристами города прочитано для трудящихся 650 лекций на правовые темы.

Тем не менее нарушения действующих законов еще не изжиты. Проверки показали, что много нарушений законодательства допускаются при увольнениях трудящихся, применении сверхурочных работ, исполнении положений о трудовой дисциплине, технике безопасности, организации охраны социалистической собственности; имеют место факты бесхозяйственности и расточительства государственных средств.

Должностные злоупотребления, хищения, нарушения трудовой дисциплины, туеядство и подобные им пороки мешают честным труженикам в борьбе за создание и развитие материальной базы коммунизма. Вот почему важно и необходимо решительное усиление борьбы с любыми нарушениями законности.

## Вокруг ясных вопросов

Бряд ли нужно доказывать вред прогулов для производства. Массовые потери рабочего времени по этой причине говорят сами за себя. За 8 месяцев на шахтах рудника 1201 человек совершили 2100 прогулов, на предприятиях треста «Ленинскшахтострой» — 163 человека допустили 447 прогулов. В сравнении с прошлым годом заметно некоторое снижение. Но если учесть, что далеко не все прогулы выявляются и учитываются, то такое снижение уже не представляется точным и бесспорным.

Документально установлено, что потери рабочего времени от прогулов и наказаний за мелкое хулиганство составили только по шахтам города в 1969 г. — 9184 человеко-дня и за 8 месяцев 1970 г. — 6870 человеко-дней.

Проверки показали, отмечает докладчик, что борьба с прогулами ведется еще неудовлетворительно. Установлены факты попустительства прогульщикам: им представляется возможность отрабатывать за дни прогулов без серьезного разбирательства. Это подрывает дисциплину, вносит дезорганизацию на производстве. Такие примеры выявлены на шахтах имени Кирова, «Журилка-3». В целом же по предприятиям угольной промышленности в 1969 г. остались ненаказанными 236 прогульщиков, которые отработали в общей сложности 648 двойных смен.

Нарушается ясный и бесспорный принцип неотвратимости наказания за совершенный проступок. Важную роль в предотвращении этого должны играть товарищеские суды предприятий. Но на многих предприятиях их роль явно принижена. С начала 1970 г. на шахтах судами рассмотрено всего 39 дел о прогулах, в том числе 22 — на шахте имени Кирова. Комментарии, как говорят, не требуются.

Немалые потери рабочего времени приносит практика необоснованных увольнений рабочих вследствие неправильного использования некоторыми руководителями своего права на увольнение.

В докладе комиссии горсовета по социальности А. Н. Быкова отмечено, что в 1969 г. из 32 случаев увольнений, рассмотренных городским судом, 13 произведены с нарушением трудового законодательства, а за 8 месяцев текущего года нарушение трудовых прав работников допущено уже в 17 случаях. Это происходит потому, что некоторые руководители

не знакомятся с действующим законодательством и поступают вопреки ему, руководствуясь лишь узко производственными интересами.

Приказом по ПМК-4 был уволен транспортный рабочий А. П. Романчук по пункту «Г» статьи 47 КЗОТ с 14 августа с. г. Никакой мотивировки увольнения в приказе нет. Через две недели руководство ПМК-4 добровольно восстановило Романчука на работе и оплатило за вынужденный прогул. Резонанс вопрос: на чей счет отнести эту оплату?

Суд исправил несправедливость и в отношении работницы мясокомбината Трубиновой, уволенной по сокращению штатов с нарушением норм трудового права.

Но в суде не найдут поддержки недобросовестные работники, допускающие нарушения трудовой дисциплины. В этом на собственном опыте убедились работники лесного отдела Борзенкова, водитель ШМУ-3 Воробьев, работник завода ЖБИ Михайлов.

Докладчик дал детальный анализ нарушений техники безопасности на предприятиях и стройках города, ведущих к травматизму, иногда с тяжёлым и смертельным исходом. Одной из важнейших причин производственного травматизма является плохое знание правил техники безопасности инженерно-техническими работниками предприятий. Так, из 430 ИТР шахт, сдававших экзамены по ПТБ в 1-м квартале 1970 г., почти каждый пятый показал посредственные знания, а 9 человек получили неудовлетворительные оценки. Из 34 работников треста «Ленинскшахтострой» 13 сдали экзамены на «тройку». Разве можно с такими знаниями быть строгими контролерами техники безопасности?

Или такой факт. Среди горнорабочих, нарушивших правила техники безопасности, 42 процента имеют 10-летний стаж работы. Тут можно говорить о прямом пренебрежении установленными правилами.

В докладе отмечены были факты нарушения режима рабочего времени, прежде всего применение сверхурочных работ, работ в выходные дни. Некоторые руководители стараются таким способом восполнить упущения, порожденные низкой организацией труда, плохим хозяйствованием. Причем, они идут на прямое нарушение Указа Президиума Верховного Совета СССР от 15 июля 1958 г.,

устанавливающего, что сверхурочные работы могут применяться только в исключительных случаях, предусмотренных действующим законодательством, и с разрешения соответствующего комитета профсоюза. Докладчик указал, что такие случаи имеют место почти на всех шахтах, стройках, в автохозяйствах.

Депутат Ю. С. Огоньков в своем выступлении подчеркнул, что одной из серьезных причин необходимости сверхурочных работ в Ленинской автобазе является недостаток машин. Для обеспечения потребностей в перевозках по предприятиям, обслуживаемым автобазой, недостает 80 машин. Причина, слов нет, веская. Но нельзя упускать из виду, что сверхурочные работы — не только ущемление интересов рабочих, но и источник аварийности на линиях.

Все это является серьезным нарушением законов о труде. И в этом прежде всего повинны профсоюзные комитеты, которые попустительствуют самоволию руководителей, не используют свое право надзора и контроля.

По всем этим вопросам есть четкие и ясные законоположения, с которыми нельзя не считаться. И нарушения их, чем бы это не объяснялось, нельзя допускать. Преступать законы не позволено никому, ибо они выражают всеобщие интересы нашего советского строя и каждого нашего человека.

## Под строгий контроль и охрану

За последнее время, особенно после декабрьского (1969 г.) Пленума ЦК КПСС заметно улучшилось дело охраны социалистической собственности, отметил докладчик тов. Мадорский. Но факты бесхозяйственности, нарушений финансовой дисциплины, расточительства и прямого хищения народного добра еще не изжиты. В 1970 г. за хищения государственного и общественного имущества осуждено 75 человек, из них 10 должностных лиц, допустивших злоупотребления служебным положением.

Как правило, хищения совершаются там, где плохо организована охрана материальных ценностей, где на материально-ответственных должностях находятся люди, не внушающие доверия.

В докладе и выступлении зам. начальника отдела милиции Н. А. Депутатова обращено особое внимание на факты хищений на комбинате костюмных тканей, в торговых организациях, в тресте банно-прачечного хозяйства, на мясокомбинате.

Расхитители, конечно, понесли заслуженное наказание. Но главная задача состоит не в фиксации совершенных преступлений, а в их предупреждении. А вот в этом, как раз, и немало недостатков. Организация контрольно-ревизионного дела и охраны имущества еще оставляет желать лучшего.

На некоторых предприятиях, говорил тов. Мадорский, плохо выполняется постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О совершенствовании и удешевлении аппарата управления». Недовыполнено предусмотренное сокращение расходов по управленческому аппарату на 160 тысяч рублей. Уместно заметить, что эта сумма намного превышает сумму всех вместе взятых хищений за 1970 г. И ее не восполнить.

Депутат Н. Г. Нечаева отме-

тила по этому поводу особую неисполнительность руководства электротрампового завода, шахт имени 7 ноября, имени Ярославского, «Комсомолец». Она указала на нарушения финансово-сметной дисциплины на шахте имени Кирова, Польшаевском заводе КПДС, в ЦЭММ комбината «Кузбассуголь».

Серьезные факты бесхозяйственности и расточительства установлены в строительных управлениях. Так, в Польшаевском ШСУ за II квартал 1970 г. при обеспеченности строймонтажными рабочими на 99 процентов допущен перерасход заработной платы в 44 тысячи рублей. Причина — плохая организация труда. Это же управление на строительстве автогааража завысило объем работ, то есть совершило приписку на 27.615 руб. По Кольчугинскому стройуправлению стройбанком установлены приписки на строительстве химзавода на 22 тысячи

рублей. Факты эти не единичны.

Дополняя сказанное, народный судья, депутат Н. С. Лавриненко привела данные о значительном материальном ущербе, приносимом выплатами за вынужденные прогулы, больничные листы травмированным рабочим, который не возмещается за счет виновных лиц. Виновников самих надо наказывать рублем. Она отметила также, что на шахтах имени 7 ноября, «Комсомолец», имени Ярославского плохо организована охрана вещей горняков в мойках, и суду приходится рассматривать иски потерпевших к предприятию по возмещению убытков.

Задача хозяйственных руководителей, депутатов городского Совета, следственных органов состоит в том, чтобы принять решительные меры по устранению причин и условий, порождающих урон народному добру,

## За каждой жалобой — человек

В наши городские органы власти, к руководителям предприятий, строек, в общественных организации ежедневно поступают письма, заявления, жалобы от большого количества граждан, жителей нашего города.

Трудящиеся обращаются не только по личным вопросам, но и вскрывают недостатки, критикуют отдельных руководителей, вносят предложения о мерах и методах улучшения работы, высказывают свои соображения по самым разнообразным вопросам производства, строительства.

Как правило, руководители предприятий, учреждений, строек организуют регулярный прием устных жалоб, разрешают их в установленные законом сроки.

Но на некоторых предприятиях, в учреждениях встречаются факты формального отношения к разрешению заявлений и жалоб трудящихся, установленные факты волокиты и бюрократизма, неправильно организованное делопроизводство по жалобам.

В управлении горкомхоза и в горно ответы по жалобам давались несвоевременно или вовсе не давались. В связи с этим возникали повторные жалобы в исполком, в партийные органы.

В ЖКК № 1 (начальник тов. Трухачев), делопроизводство по жалобам организовано неправильно. В журнале регистрации нет данных, кому вручаются жалобы для разрешения, нет данных об их разрешении, хотя в ЖКК № 1 значится поступившими в 1970 г. всего 8 жалоб.

В Байкаимском стройуправлении в 1970 г. значится поступившими 4 жалобы. Но в книге регистрации нет данных, кому они вручены для исполнения, как исполнены, в какой срок. По жалобам не даны ответы.

В промышленный орс в 1970 г. поступило 19 жалоб, из них 7 разрешены в сроки свыше 1 месяца. Например, жалоба гр. Черковой разрешалась 76 дней, жалоба Кузнецовой — 56 дней, жалоба Гераскиной — 50 дней и т. д. Тов. Ковалев не следил за прохождением жалоб. За волокиту в разрешении жалоб строго наказан старший торговый инспектор орс тов. Дураков.

Встречаются такие факты, когда руководители предприятий, учреждений в часы приема жалоб занимаются одновременно

хозяйственными делами, принимают специалистов производства по тем или иным вопросам, а жалобники просиживают часами у дверей кабинета начальника, негодуют, а иногда, не дождавсь, уходят. Такое отношение к разрешению жалоб — чисто бюрократическое, и с ним необходимо вести решительную борьбу.

В. И. Ленин учил непримиримому отношению к чиновникам и бюрократам, какие бы посты они ни занимали, предлагал предавать публичной огласке факты проявления волокиты. Он писал: «Необходимо такие дела не оставлять в пределах бюрократических учреждений, а выносить на публичный суд, не только ради строгого наказания, но ради публичной огласки и разрушения всеобщего убеждения в ненаказуемости виновных».

В связи с нарушениями законов исполком горсовета, партийные органы, суд, прокуратура по поступившим сигналам, жалобам принимают меры, нарушения законов устраняются.

Ни одно нарушение не должно быть оставлено без внимания и должного реагирования, так как советская законность представляет собой точное и неуклонное исполнение законов всеми органами государства, должностными лицами и общественными организациями.

Выступая на предвыборном собрании избирателей Бауманского избирательного округа 12 июня 1970 года, Леонид Ильич Брежнев сказал: «Мы знаем, что мало выработать хороший закон, мало его принять. Закон живет, действует лишь тогда, когда он исполняется. Он обязателен для всех, его должны соблюдать все без исключения, независимо от положения, чина и ранга».

Социалистическая законность, правопорядок — основа нормальной жизни общества, его граждан. Это соображение кажется элементарным. И если об этом приходится говорить, то лишь потому, что, к сожалению, есть еще отдельные лица, которые не воспитали в себе такого необходимого качества, как сознательное и неукоснительное соблюдение советских законов, правил социалистического общежития. С таким положением партия мириться не может и не станет».

По обсуждаемому на сессии вопросу принято решение, в котором намечены меры по искоренению нарушений социалистической законности.



КОГДА бы ни пришел сюда — весной или зимой, в начале трудового дня или в конце — все равно чувствуешь какую-то домашность. Недомовитость и деловитость, а домашность. И будто конвейеры, по которым медленно плывут детали для будущих брюк — вовсе не конвейеры, а продолжение рабочего стола, будто все они: швей-машинистки, утюжилщицы, метальщицы петель, обмеловщицы — соседи твои и ты сам какое-то имеешь к ним касательство. Слово — ты не просто посторонний человек, а член их коллектива. И обнови, которые они шьют, — твои обнови.

Так, наверное, чувствует себя всякая, приходящая сюда на работу женщина. Вот так вдруг станет у двери, скинет взглядом этот угол и — останется. На годы, на всю жизнь свою. Это очень важно: придти оглядеться — и место свое найти. Наверное, так было с Евдокией Андреевной Румановой, 27 лет назад, еще девочкой, пришла она сюда вот, на швейную фабрику № 10 (нынче филиал № 1 швейного объединения «Одежда»), и осталась. Неопытная швея стала мастером своего дела, из ученицы вырос хороший руководитель. Это ее смена из месяца в месяц успешно справляется с производственной программой, это ее смена признана на фабрике самой дружной, самой активной и добросовестной.

А сколько труда это стоит, чтобы отать «самой-самой?»

Конструкторы и технологи подсчитали, что процесс пошива брюк состоит из 66 операций. Значит, 66 человек ежедневно приходят в этот цех, в эту смену и садятся к конвейеру. И один мастер.

У этого стола Евдокия Андреевна обычно не задерживается, хотя первопричиной большого брака может стать ошибка приемщицы кроя Анны Дани-

ловны Маркевич, (см. снимок слева). Но мастер уверена в работнице. Около девяти лет работает за этим столом Анна Даниловна, а в цехе — одиннадцать. Одновременно в июне 1959 года на швейную фабрику № 10 пришли двое: работница, не имеющая специальности — Анна Маркевич и выпускница техникума Н. К. Балашова. И встретились случайно у кабинета директора. Казалось бы случайная встреча оказалась удачной: одиннадцать лет длится predetermined встречей трудовое содружество.

А вот у конца этой ленты (что на снимке внизу) Евдокия Андреевна явно останавливается чаще обычного. И сейчас вот остановилась, о чем-то спрашивает, стараясь перекричать шум.

Нет, «завалов», здесь нет и с качеством все нормально. Самые ответственные операции производятся здесь — обработка карманов, утюжка, стачивание боковых швов. И самые опытные работницы здесь: Таисия Худярова, Елена Геровская, Александра Казак и Галина Григорьевна Карпушина. Их как-то привыкли видеть вместе, рядом, но если кого-то вдруг не окажется на привычном месте — знают: что-то неладно в процессе.

Галину Григорьевну часто агитируют руководители объединения возглавить смену, а она все отказывается. Временно — пожалуйста, и получается у нее хорошо, и людям с нею легко работать, а вот не соглашается.

— Никуда я не пойду! — попяляем наек начальника цеха, управителя работница. И быстрее обычного, кажется, становятся ее жесты. Может быть, не надо ее и трогать? Может быть, место за машиной — ее единственное место?

Медленно-медленно движется лента конвейера, шумят машины, мелькают руки. И никто не ходит по цеху, не кричит, не обменивается новостями. Это называется «уплотнением» рабочего дня, рациональным его использованием. И это — основа их успеха. 400 брюк в смену при плане 374 — всеми признанная норма. Норма и чуть-чуть больше — это неофициальное требование к количеству, чуть-чуть лучше, чем



И снова разговор о качестве... Начальник цеха Н. К. Балашова с работниками отдела.

положено — требование к качеству. А на деле это выглядит так: сверхплановая продукция в каждом месяце, выше плана сданная с первого предъявления. И пятилетка за четыре года девять месяцев.

...Очередная партия брюк ложится на стол мастеров ОТК Вали Хохловой и Гали Шокаревой. Их положила молодая работница. Положила и не отходит. Минуту, другую. Смотрит. Что волнует ее в эту минуту? Что тревожит? Может быть, эта тревога ложная, а может, за спешкой молодая швея чего-то не досмотрела и сейчас думает: заметят дефект — нет? Так или не так, но это было лучше, чем безразличие.

А ловкие руки бракеров делают привычные движения. Раз, другой, третий... Кажется, осматривают руки, а взгляд отсутствует. Проверка закончена. Еще партия, еще... Иголка, на которую накальваются замечания, пуста. Значит, все нормально. Первая смена в новой пятилетке отработана успешно.

А. МАРКОВА.

Фото А. Шмакова.

## Журнал „ДОН“ год 1971-й

В марте 1971 года в Москве состоялась XXIV съезд Коммунистической партии, Советского Союза.

Это важнейшее событие в жизни партии и Советского государства найдет свое отражение на страницах журнала «Дон». XXIV съезду и претворению в жизнь принятых им решений будут посвящены документальные повести, очерки, публицистика, репортажи.

В новом, 1971 году по разделу художественной прозы наш журнал намерен опубликовать следующие произведения:

В. Кочетов. Новый роман; В. Закруткин. Повесть «Деревенские письма», Г. Серебрякова. Роман «Из поколения в поколение». Вторая книга; М. Никулин. Повесть «Вера Андреевна», В. Пальман. Повесть «Там за рекой»; П. Амагуни. Повесть «Небо земли»; И. Бондаренко. Повесть «Дело Ангела»; Я. Кривенко. Роман «Бора»; П. Вишневецкий. Роман «Перед грозой». Вторая книга; В. Швецов. Роман «Нефть». Вторая книга; Анна Мария Матуте. Роман «Первые воспоминания» (перевод с испанского).

Помимо названных писателей, в донском журнале активно сотрудничают и многие другие прозаики.

Читатели проявляют живой интерес к переводной литературе. Учитывая это, «Дон» регулярно публикует художественную прозу и стихи писателей стран социалистического содружества, прогрессивных литераторов Запада, а также писателей стран Азии и Африки.

Почетное место в журнале занимают очерки, публицистика.

«Дон» намерен осуществить широкую программу по разделу критики и библиографии. Предусмотрена публикация статей по проблемам современной литературы и искусства, литературных портретов, исследований творчества отдельных писателей, развернутых рецензий на новые книги. Особое внимание будет обращено на усиление борьбы против проникновения буржуазной идеологии, на повышение ответственности художников перед народом и совершенствование их мастерства.

Наш журнал рассчитан на массового читателя, он отличается тематическим и жанровым разнообразием. На его страницах печатаются также произведения для юношества и детей, статьи по вопросам искусства, физкультуры и спорта, ведется уголок «Юмор и сатира».

Журнал «Дон» выходит ежемесячно, распространяется свободно по всей стране без всяких ограничений. Издается в г. Ростове-на-Дону.

Подписная цена: на год — 6 руб., на 6 месяцев — 3 руб., на 3 месяца — 1 руб. 50 коп.

## КИНОАКТЕР РАБОТАЕТ НА ЗАВОДЕ

Рижанин Пауль Буткевич — рабочий и киноактер. Он работает старшим регулировщиком, руководит бригадой на радиозаводе «ВЭФ». В новом фильме Рижской киностудии «Тройная проверка» Буткевич сыграл свою тринадцатую роль. Она небольшая, но, по словам режиссера фильма Алоиза Бренча, очень сложная. Актер-непрофессионал добился великолепных результатов.

Прошлым летом Пауль Буткевич участвовал в съемках фильма «Битва при Ватерлоо», где сыграл английского офицера. Ему пришлось работать с таким режиссером, как Сергей Бондарчук, с такими мастерами экрана, как грузинский актер Серго Закарнадзе, с итальянскими, английскими артистами.

У рижского рабочего много творческих предложений: его приглашают сниматься Белорусская, Таджикская, Рижская студии, «Мосфильм».

(АПН).

## Редкая операция на сердце

Редакция газеты «Красная Звезда» рассказала о редком случае в практике хирургов.

Рядовому Ивану Б. осталось служить в армии буквально несколько дней, как он почувствовал общее недомогание, тяжесть в области сердца. Врач направил больного в госпиталь. Специалисты стали устанавливать диагноз, чтобы назначить надлежащее лечение. Это сделать было очень трудно: заболевание сердца оказалось редким и коварным.

Для уточнения характера заболевания, специальных исследований и лечения солдата перевели в Московский гарнизонный госпиталь, где он был осмотрен доктором медицинским наук полковником медицинской службы И. Вигдорчиком,

заслуженными врачами РСФСР полковниками медицинской службы А. Ивановым и Я. Краснопольным. Они установили диагноз: катарострофически быстро прогрессирующая болезнь — панцирное сердце.

Панцирное сердце — заболевание в ряде случаев ревматического происхождения, но может быть и следствием инфекционного процесса, вызывающего отложение солей в оболочку сердца. При этом сердце со всех сторон покрывает плотная скорлупа (панцирь), которая постепенно сдавливает его, вызывая тяжелые нарушения в его работе, приводящие к гибели больного. Было очевидно, что только операция может спасти жизнь солдату. В. проведении очень сложной операции

участвовали 12 врачей и много сестер. Оперировал главный хирург Московского военного округа, профессор, полковник медицинской службы М. Аничков. Работа сердца контролировалась специальной аппаратурой.

Часы неутомимо отсчитывали время. Предельно четкими были движения хирурга скальпелем, заменяемым иногда электроножом. Миллиметр за миллиметром сердце больного освобождалось от плотного панциря, достигшего местами толщины в 1,5 мм. Временами возникали перебои в деятельности сердца, о чем тревожно напоминали чувствительные к малейшим нарушениям ритма многочисленные аппараты. Операция приостановилась, больному вводили специальные сердеч-

ные средства, и операция продолжалась.

Наконец, глаза профессора оторвались от операционного поля, и все присутствующие поняли, что первая часть битвы за жизнь больного завершилась успешно.

Теперь предстояло выиграть вторую часть битвы — выводить больного, вернуть ему здоровье и радость жизни. Известно, что лечение и уход за больным после операции — важная часть единого процесса в борьбе за здоровье человека.

Многодневный труд врачей, медицинских сестер и санитарок принес свои плоды. Выздоровевший солдат выписался из госпиталя. Недавно он прислал в госпиталь письмо. Сообщает, что чувствует себя хорошо.

(АПН).

## Путешествие в далекую Скифию

Раскопки курганов между-речья Волги и Дона, которые ведет экспедиция ленинградского отделения института археологии Академии наук СССР, приносят интересные результаты.

Первыми людьми, использовавшими железо для изготовления орудий труда и оружия на этой территории, были воинственные племена ираноязычных кочевников-савроматов.

— Немало легенд связано с происхождением этих племен, рассказывает руководитель экспедиции Валентин Шилев. — Еще «отец истории» Геродот описал жизнь и обычаи савроматов и скифов, привел интересные предания о них. Нам предстоит проверить многое из того, о чем писали ученые древности. Уже получены интересные результаты.

В одном из погребений, раскопанном около населенного пункта Верхне-Яблочный, обнаружен молодой воин, рядом с ним стрелы с бронзовыми и железными наконечниками, железный меч, сосуд с пищей и другие жертвоприношения. Открыты многие погребения, относящиеся к различным культурным наслоениям. Оживают тысячелетиями хранившие тайны курганы, повествуя то о полководческой волянице, то о золотоордынском нашествии. И каждый из этих культурных памятников — эпоха, звено в неразрывной цепи истории.

Виктор САПОВ,  
корреспондент АПН.

## Осушение земель в Приамурье

Десять новых осушительных систем появилось в колхозах и совхозах Амурской области за последние четыре года. Мелиоративное «лечение» заболоченных и засушливых земель в бассейне реки Амур позволило увеличить посевные площади еще на 109 тысяч гектаров.

Осушение земель, веками неиспользуемых и считавшихся непригодными для эксплуатации, ведется здесь ускоренными темпами: по сравнению с минувшим четырехлетием площадь осушенных земель увеличилась вдвое.

Интересно, что строящаяся сейчас Чигиринская осушительная система позволит вести двойное регулирование водного режима — и осушение, и орошение. Километровая плотина запрет в водохранилище более двух миллионов кубометров воды. Благодаря этому сооружению значительно увеличатся площади для возделывания овощей.

Подобных систем в Приамурье строится 28.

В предстоящем пятилетии, сообщает газета «Амурская правда», мелиораторы Приамурья предполагают ввести в эксплуатацию 200 тысяч гектаров новых земель.

Евгений БУГАЕНКО,  
корреспондент АПН.

## Цветам продлена жизнь

Эстонское производственное объединение бытовой химии «Флора» разработало и наладило производство реактива, продлевающего жизнь цветов. Лабораторные опыты показали его высокую эффективность: срезаемые цветы, которые обычно увядают через два-три дня, сохраняют красоту две недели. Пробная партия препарата уже поступила в продажу.

Вольдемар ТОМБУ,  
корреспондент АПН.

Недавно в американской печати появилось сообщение о повышении стоимости обучения студентов. По подсчетам специалистов, за четырехлетний курс в колледже США студент или его родители должны уплатить 16 тысяч долларов. Стоимость обучения растет. В большинстве штатов увеличение платы за знания только в этом году составило в среднем 10 процентов. Например, Чикагский университет повысил плату за обучение на 50 долларов за каждый квартал. Принстонский университет объявил о повышении платы за обучение на 200 долларов. Это уже четвертое повышение за последние шесть лет.

Как сообщает печать, сокращение правительственной помощи учебным заведениям, отказ от ранее обещанных субсидий, — привело к тому, что более 200 тысяч молодых американцев не смогли поступить в колледжи в нынешнем году.

Сколько же стоит обучение студента в СССР? На этот вопрос отвечает комментатор АПН Александр БОРИСОВ.

КАЖДЫЙ год советские вузы выпускают более полтора миллиона дипломированных специалистов. Как известно, в СССР студенты за обучение не платят ничего. С первых лет Советской власти государство взяло на себя все расходы, связанные с образованием. В 1918 году В. И. Ленин подписал декрет Советского правительства «О правилах приема в высшие учебные заведения». Этим государственным актом отменялась плата за обучение, и студентам устанавливались стипендии. С тех пор государство из своего бюджета средства на содержание высшей школы.

Сколько же стоит каждый диплом государству? В самом общем виде цену диплома можно выразить такой формулой: затраты на образование, поделенные на число студентов. В первую цифру входит стоимость зданий институтов, их лабораторий, оборудования

и книг в научных библиотеках. К этому следует еще добавить оплату труда профессорско-преподавательского состава, ассистентов, обслуживающего персонала. В расходы на образование входит и выплачиваемая студентам государственная стипендия. Пусть она не высока — студент получает от 30 до 50 рублей. Но ведь стипендию выплачивают каждый месяц, в том числе во время летних каникул. Студентам-отличникам стипендия повышается на 25 процентов. Наконец, в расходы на обучение входит стоимость сооружения, оборудования и содержания общежитий, которые предоставляются студентам, приехавшим на учебу из других городов и сел.

Конечно, у студентов есть и какие-то личные расходы, связанные с учебой и пребыванием в институтах. Скажем, они покупают учебники или справочники. Хотя в институтских библиотеках можно взять

эти книги бесплатно, многие студенты предпочитают иметь свои собственные учебники. Тем более, что книги в Советском Союзе стоят недорого. Или другая статья личных расходов — плата за общежитие: она составляет всего один рубль в месяц, но все же она есть. Во всяком случае расходы студентов ничтожно малы по сравнению с расходами государства.

Из всех этих сумм складывается цена одного диплома в Советской стране. Подсчитано, что средняя стоимость обучения одного студента у нас составляет около пяти тысяч рублей.

До сих пор мы говорили о расходах из национального бюджета, связанных с обучением на очных отделениях вузов. Но ведь примерно столько же юношей и девушек занимают заочно или на вечерних отделениях. Разумеется, их дипломы обходятся государству несколько дешевле. Но и они требуют весьма солидных расходов из государственного бюджета. Студентам вечерних отделений читают лекции те же высококвалифицированные профессора и преподаватели. Они так же пользуются необходимым оборудованием и лабораториями, наглядными пособиями. Для студентов-заочников разрабатываются контрольные задания. Им высылаются методические указания. Их работы, выполненные дома, проверяются преподавателями. А когда приходит время экзаменационных сессий, студентам заочных и вечерних отделений за счет государства предоставляются дополнительные отпуска.

Так складываются расходы на обучение специалистов с дипломом. И расходы эти растут с каждым годом. Государ-

ство, становясь богаче, увеличивает ассигнования из бюджета на развитие высшего образования. Эти дополнительные деньги материализуются в корпусах новых учебных заведений, в учебное оборудование, в увеличение профессорско-преподавательского состава. Только за минувшее пятилетие было открыто 48 высших учебных заведений. Среди них 8 университетов, 15 инженерных институтов.

В прошлом году появилась новая статья расходов на образование: открылись подготовительные отделения для рабочей и сельской молодежи, поступающей в вузы. Сюда принимают юноши и девушки, работавшие какое-то время после школы на предприятии или в колхозе, а потом решившие продолжить образование. Чтобы наверстать забытое за время работы и достигнуть уровня знаний, необходимого для поступления в вузы, они 8—10 месяцев учатся на подготовительных отделениях. Обучение на них бесплатное. Те, кто учится на очных подготовительных отделениях, получают ежемесячную стипендию. В прошлом году подготовительные отделения выпустили 20 тысяч юношей и девушек, а в нынешнем году число их слушателей утроилось. Этим мероприятием государство, повышая реальное равенство возможностей каждого молодого человека в получении высшего образования, повышает и стоимость диплома.

Цена диплома растет, но это не бьет по карману ни учащихся, ни их родителей. Высшее образование по-прежнему доступно каждому гражданину СССР.

(АПН).



МОСКВА. Международная выставка «Химия-70». На снимке: посетители знакомятся с применением химических материалов в советской легкой промышленности. Фото В. Чередицева. Фотохроника ТАСС.

## Телевидение

ЧЕТВЕРГ,  
24 СЕНТЯБРЯ  
I ПРОГРАММА  
МОСКВА

14.30 Новости.  
14.40 Для детей. Цветное телевидение.  
15.30 «Везаконие». «Лебединая песня». Художественные фильмы по рассказам А. П. Чехова.

КЕМЕРОВО

16.00 «Угрюм-река». Художественный телефильм. 2-я серия.

17.25 Город — селу.

МОСКВА

18.00 Новости.  
18.15 «Смена». Премьера телевизионного документального фильма творческого объединения «Экран».

19.45 «Пигмалион». Фильм-спектакль.

21.15 «Самоцветы». Телевизионный журнал.

22.35 Интервидение. «У истоков научного коммунизма». К 150-летию со дня рождения Ф. Энгельса.

23.00 «Время». Информационная программа.

23.30 Цветное телевидение. Чемпионат СССР по футболу. ЦСКА — «Динамо» (Киев). Передача с Центрального стадиона им. В. И. Ленина. В перерыве — «Сельская страда».

## Отдел находок

31 августа около магазина № 61 был найден сверток с вещами. Обращаться к директору магазина.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

## РЕСТОРАН «КУЗБАСС»

26 сентября с 18 часов и 27 сентября с 11 часов проводит

### ОСЕННИЙ БАЛ.

Просим посетить ресторан «Кузбасс».

★ ★ ★

26 сентября на площади Победы проводится

### ОСЕННИЙ БАЗАР

по продаже овощей, фруктов и кулинарных изделий из овощей.

Городское профессионально-техническое училище № 25 продолжает ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ по следующим специальностям: монтажник конструкций — электросварщик, машинист башенного крана, монтажник конструкций — каменщик, монтажник-сантехник, штукатур-маляр, плотник-опалубщик, электрогазосварщик.

Принимаются юноши и девушки в возрасте 14,5—18 лет. Срок обучения 2 года. Иногородние обеспечиваются общежитием.

Адрес училища: г. Ленинск-Кузнецкий, Соцгородок, ул. Кремлевская, 6, ГПТУ № 25.

26 и 27 сентября на центральном рынке проводится ОСЕННИЙ БАЗАР. В продаже будут швейные изделия, обувь, головные уборы, шерстяные, шелковые, льняные и хлопчатобумажные ткани, трикотаж, школьно-письменные и канцелярские товары, галантерея, игрушки и другие товары.

Одновременно сообщаем, что протомоварные магазины города 27 и 28 сентября (воскресенье и понедельник) будут работать обычным порядком.

Приглашаем вас посетить магазины и осенний базар.

ОРС ПРОМТОВАРАМИ.

## КИНОТЕАТРАХ

### «ПОБЕДА»

Новый индийский художественный фильм  
ЦВЕТК И КАМЕНЬ

(Две серии)

Сеансы: 11.40, 4, 6.40, 9.20.

### ЗОЛОТЫЕ ЧАСЫ

Сеансы: 10, 2.20.

### «РОДИНА»

Новый широкоэкранный художественный фильм  
ЧЕРНЫЙ ТЮЛЬПАН  
Сеансы: 11, 12.50, 4, 5.50, 7.30, 9.30.

ГОРДЫЙ КОРАБЛИК  
Сеансы: 9.30, 2.30.

«СИБИРЬ»  
БЕЛЫЙ ВЗРЫВ  
Сеансы: 12, 4, 6, 8, 10.

«РАССВЕТ»  
МАЗАНДАРАНСКИЙ ТИГР  
Сеансы: 3, 5, 7, 9.

## НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.

Телефоны: редактора — 0-33 и через АТС 1-47, зам. редактора — 3-10, ответ. секретаря — 3-10 (два звонка), партийного отдела 5-37 и через АТС 1-48, промышленного отдела 0-52 и через АТС 1-47, отдела культуры и писем трудящихся 5-37 (два звонка) и через АТС 1-48, бухгалтерии 0-52 (два звонка), директора типографии 2-21.

Гортипотография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.

Заказ № 7568

Тираж 24850